小事成大事 平民成英雄

潢川县"草根奖"奖出文明新风尚

本报讯 (记者 周海燕 通讯员 晏乾坤)自去年12月5日,潢川县首届民 间奖项颁奖至今,一股弘扬中华民族优秀 传统文化的热潮,已经在该县蔚然成风。 11月19日,当记者采访荣获"诚达金笤帚 奖"的潢川县环卫工人代表张玉芳时,她 激动地告诉记者,民间奖项虽然很小,但 它却是对我们普通群众认真工作的一种 认可。对普通群众工作的认可,群众就有 尊严。而这种尊严,也是社会正能量的一 种具体体现。不然,让歪风邪气占了上风, 这个社会就不和谐了。

近年来,在潢川有一群热心人,拿出 自己的钱设立奖项,用以表彰那些为树立 良好社会风气作出贡献的人。人们把这种 奖戏称为"草根奖"。记者在潢川县采访时 获悉,目前,该县已有"叶榄绿色与和平 奖"、"王少林慈善公益奖"、"张雷见义勇

为奖"、"米拉文学艺术奖"、"诚达金笤帚 奖"5个民间奖项,已有70多名基层群众获 此殊荣。而环卫工张玉芳获得的"诚达金 笤帚奖",就是河南省诚达建筑工程有限 公司总经理刘德兵为常年工作在环卫工 作一线的环卫工人设立的。

据悉,民间奖获得者大多来自基层, 都是发生在人们身边的事,广大百姓纷纷 效仿学习,自觉投身到公民道德建设的实 践中,从而形成了由点到面、由少到多、由 个体到群体的"滚雪球"效应。如王少林自 费设立"慈善公益奖"后,他所带领的志愿 者服务队伍不断发展壮大,目前仅注册的 志愿者已达800多人,志愿者们纷纷参与 到关爱空巢老人、关爱留守儿童、爱心捐 赠、关爱自然环境等社会公益事业的大军 中来。而这支大军,已经成为了节假日里 潢川街头巷尾一道亮丽的风景线。

民间奖的不断涌现, 体现了向往和 谐、营造和谐的平民责任。对此,县委、县 政府主要领导高度重视, 并积极引导、扶 持、培育。县文明办主任杨玉清告诉记者, 表面看民间奖的主体是民间,主导也是民 间,实际上政府也在起着支持、支撑的作 用。当某个"草根奖"进入评奖程序时,县 文明办工作人员就忙着协调媒体进行宣 传,出面聘请评委;举行颁奖仪式时,邀请 县领导出席。有的设奖者租用会场有困难, 他们就帮助联系借用会议室。"没有政府的 支持引导,民间奖就不可能做大,倒有可能 半途夭折,这不是客套话!"叶榄坦言。

民间奖评奖的标准却并不低,要人围 也不是轻而易举的。"叶榄绿色与和平奖" 由自荐和社会推荐产生,"诚达金笤帚奖" 有评奖委员会和监委会,"王少林志愿者 奖"、"张雷见义勇为奖"均由群众投票评 奖,"米拉文学艺术奖"还制定了详细的奖

民间设奖产生的"群众设,群众选,群 众评,群众学"的滚雪球式的连锁效应,促 使崇尚公德、尊老爱幼、注重环保、热衷公 益等观念意识在潢川百姓中间蔚然成风。 今年以来,黄久生荣获第四届全国道德模 范,张雷登上了2013年9月份的"中国好人 榜",并且荣获了"信阳市首届道德模范" 称号,叶榄、刘德兵也获得"信阳好人"荣

潢川县文明办杨玉清告诉记者,"草根 道德奖"让人们看到了民间向善力量的强 大,看到了经济发展水平提升后,百姓自发 自觉追求良好社会风尚的良好愿望。他从 另一个侧面,告诉群众,榜样就在身边,只 要用心去做,尽管是小事,小事也可贵,只 要能坚持,小事成大事,平民成英雄。





秋高气爽,蓝天白云,信阳这几天的 天气格外通透。漫山遍野里,枫叶红、银 杏黄,交织成一幅幅色彩斑斓的美图。也 激发了摄影爱好者们创作的激情。滨湖 假日酒店门前两株千年银杏更是成了拍 摄秋景、拍摄婚纱照的必去之处。

本报记者 郝 光 摄

□本报记者 孙浩然

说到利用通讯器材诈骗钱财,大家或 多或少的都遇见过这样的情况,近期,骗 子们又连出三招"新花样",不少市民都已 经"领教"过了。

电话语音新骗术

市民高先生告诉记者:"上周五下午, 我正在家中休息,忽然家中座机接到一个 号码为0001901203的来电,接通电话后, 只听到从电话中传出'你好,我们是信阳 市中级人民法院, 你有一起刑事案件,这 是您的最后一张传票,请在下午四点之前 领取,否则我们将会强制执行,如要详细查 询请按9号键转人工台'的电脑语音提示, 当时我就非常不解,据我所知,家中并无涉 及刑事案件的人,随即我便按下9号键,转 到了人工台,在一番交谈后,对方让我提供 我和家人的身份证号码,帮我查询,在一通 查询后告知我,他们那里有我的孩子在今 年3月份消费信用卡7万元至今未还的起诉 记录,还让我提供出我孩子信用卡的卡号 帮我详细查询。我越听越不靠谱,便提高了 警惕,我问他具体是法院哪个科室处理此 事,下午我和我孩子亲自过去一趟,对方听 到我说这话后,立刻告诉我,不用如此麻 烦,把信息报给他们,他们会帮我解决。听

老骗术玩起了新花样

市民要提高警惕防止上当

到这里我挂断了电话,然后通过114查询到 市中级人民法院的电话,把此事告诉了市 中级人民法院的工作人员, 法院的工作人 员告诉我, 近期他们已经接到了不少关于 此事的询问电话,并表示此事与法院无关, 是骗子们的一种新骗术,如果以后在遇到 此事,一定要提高警惕,掌握到证据后及时 报警,以免自己受到不必要的损失。

手机短信中奖新骗术

据市民宋女士反应:"上个星期,我接 到一个号码为00088252781发来的手机短 信,将短信打开后,一个非常醒目的'中央 电视台——领奖通知'的标题首先映入眼 帘,其内容为'尊敬的中国移动用户您好! 此手机号码被中央电视台《非常6+1》节 目后台随机抽选为场外之星号,您将获得 由广告赞助商提供的笔记本电脑一台及 7.6万元创业基金,请用电脑登陆官方网 站www.cntv3uq.com领取,您的领取码为 8812,本活动由北京公证处监督受理。'我

一看发送此手机短信的号码是服务台号 码,又是中央电视台的领奖通知,便放松 了警惕,打开了短信里所提供的网站后也 没有发现什么异常,和CCTV的官网差别 也不是很大,便按照其提示的步骤进行 着,到了领取奖品这一步的时候出现了一 个汇款步骤,该页面上显示,由于奖品需 要快递和办理领奖相关手续,请先汇420 元人民币,在确认此汇款入账后,我们随 后办理,想想也符合逻辑,我也经常在网 上买东西,邮寄费都是自己的,我便往改 网站所提供的那个账户里打进了420元, 等到现在,都一个星期了,奖品我还没有 收到,当我再打开那条手机短信里所提供 的网站时,该网站已经不存在了,此时我 才知道自己是上了当。"

"虽然金额不是很大,但是通过此次 的教训我也想通过媒体告诉大家,如若以 后大家接到类似于此内容的手机短信,一 定要提高警惕,不要看到信息内容里有大 家所熟知的部门名称就掉以轻心,最好通

过正规渠道向信息中所提到的部门进行 咨询后再按其提供的步骤进行也不晚,以 免自己的财产受到损失。"宋女士说。

短信提醒电子密码器过期骗术

"尊敬的客户您好!您的工行电子密 码器将于次日失效,请尽快登入www.icbcvff.com进行升级。给您带来不便敬请谅 解。《工商银行》"近期,不少市民都收到过 这样一条手机短信,记者本人也不除外。

在接到该条信息后,记者来到市区内 家工商银行营业厅,营业厅内的工作人 员表示,这纯属诈骗,银行一般不会对电 子密码器进行更新维护,即使电子密码器 即将过期,客户也只能到各营业网点进行 升级,一般不会要求客户在网上更新。很 多利用手机短信诈骗银行卡信息的案件 中,短信中的网址与银行正规的网址十分 相似,市民稍不留神就会信以为真,现在 大多数人使用的都是智能手机,可以通过 点击手机内的网址直接跳转到相关页面, 所以很多人往往注意不到网址的异常,掉 进骗子设好的陷阱。同时,银行工作人员 提醒广大市民,在遇到需要填写身份证号 码及银行卡密码的各种网页时,要谨慎对 待,同时,在收到此类短信时,对于电话号 码也要严格核对,不确定时,要拨打银行 卡背面的客服电话进行咨询。

小内镜解决大问题

-访解放军第一五四中心医院消化内科主任赵涛

□特约记者 温青 记者 曹政

军医名片:赵涛,解放军第一五四中 心医院呼吸消化内科主任,河南医科大学 医疗系、第二军医大学消化专业硕士研究 生毕业。擅长消化内科疾病诊断及胃肠镜 检查治疗,对呼吸消化内科疑难、危重病 人的诊治抢救有丰富的临床经验。具有较 强的开拓创新能力,在消化道肿瘤的内镜 治疗、消化道支架置入、胆道胰管疾病的

十二指肠镜下治疗等方面有较深的造诣。 "如果你的年龄超过45岁,有不明原 因贫血,或黑便,或大便带血,或家族有胃 肠道病史,都建议做一次内窥镜检查。"这 是解放军第一五四医院从事呼吸消化内 科疾病研究长达15年的呼吸消化内科主 任赵涛对患者的提醒。

赵涛自1998年从医以来,立足微创化 解除患者病痛,致力于通过内科手术治疗 早期胃肠道恶性疾病研究, 在他的带领 下,一五四医院率先在豫南地区成功开展 胃肠道早期肿瘤的内镜下微创外科治疗, 科室开展的内窥镜下微创治疗胆管结石 术(ERCP技术)、内镜下粘膜剥离术 (ESD)都取得了成功,实现了无创化、微 创化取石,为病人减轻了痛苦,大大提高 了患者生活质量。

赵涛介绍说,在中国只有14%的肠道 癌患者是通过早期诊断发现的,而在日本, 这个数据可以达到50%-70%。癌症发现越 早,治愈的可能性就越大,在他所接触及治 疗的患者中,有部分病人由于前期没有及 时发现肿瘤,导致后期演变成癌症。

作为一名消化内科医生,他一直以给 病人找一条健康正确的治疗道路为己任,让 更多的患者少走甚至不走治疗弯路。"很多 患者对肿瘤的认知不够,导致'头疼医头,脚 疼医脚',结果延误了发现和治疗的时机。" 他接触的很多病人都有类似的现象。

今年3月,一名患者不明原因的腹泻、 便血,以为是痔疮,便到肛肠科治疗,在治 疗一段时间后,发现并没有减轻病情,便 来到消化内科找到赵涛,赵涛用肠镜给其 做了检查,确诊为结直肠多发息肉,并且 处于很严重的状态,息肉都把直肠口给堵 住了。类似这样严重的病例,赵涛见过的 不止一次,于是,他果断地给病人施行了 ESD手术,并且还分两个阶段进行。第一 阶段通过手术摘除一半息肉,先保证直肠 通畅,休息3个月后,再施行一次ESD手 术,从而把息肉全部摘除,目前,病人通过 第一次ESD手术恢复良好,准备接受第二 次手术。

赵涛坦言,"一个好医生,不仅要有渊 博的专业知识,心理学、社会学知识乃至 沟通的能力都非常重要。"他常对科室人 员这样说,"很多医生医疗技术不错,但是 说话不讲究艺术,有时也会导致医疗纠纷 的发生。目前很多消化类疾病都是人的心 理原因导致的。我们不仅是医生,还是病 人的心理咨询师。通过对病人的疏导,将 患者的焦虑、恐惧、抑郁等负面情绪排除, 同时通过健康宣教来告诉患者如何预防 疾病的发生,科学地进行防范。"

日前,患者董某来到解放军第一五四 医院呼吸消化内科就诊,人院时已经间断性 上腹痛一年有余,并突然加重,经检查患有 胆总管结石并胆道系统扩张,且患冠心病已 久。经赵主任反复与其沟通后,他同意接受 内镜下逆行胰胆管造影取石术 (ERCP)。当 日,手术顺利进行,十天后,董某没有留下手 术伤疤便康复出院了。为董某实施的内镜下

逆行胰胆管造影取石术(ERCP),是通过口 腔将十二指肠镜插至十二指肠降部,经十二 指肠乳头进入胆管、胰管进行造影及其他诊 疗操作,主要适用于胆管结石、肿瘤、复发性 胰腺炎等,相比传统外科开刀取石技术有着 创伤小、病人痛苦小,成功率高、并发症少, 住院时间短、费用低等优势,不受多次手术 后胆总管粘连和年老体弱的限制,降低了手 术风险,深受患者好评。

无论是在给病人治疗,还是心理疏 导,赵涛都喜欢用通俗易懂的语言把艰涩 的医学知识讲给他们听,不仅能让患者简 洁明了地了解病情,还能拉近医患之间的 关系。而在同事们眼里,赵涛主任站得高, 看得远,思维比年轻人还活跃。他把自己 多年的临床经验无私地传授给年轻人,悉 心带教,为消化内科搭建了合理的人才梯 队,年轻医生从他身上受益匪浅。

"胃镜肠镜是一种侵入性的操作,检 查时,病人肯定痛苦不堪,加之图像稍纵 即逝,必须要有一双鹰一样的火眼金睛!" 在内窥镜室做内窥镜检查时,赵主任总是 告诉年轻医生,在胃肠道的不同位置,手 怎样操作,抬到哪个角度,内镜放在哪个 位置,在哪些地方一定要告诉病人要深呼 吸,这样,才会减少痛苦。

经历了多年的摸爬滚打,赵涛总结的 经验就是不要计较个人得失,考虑问题要 从整体出发;抓住国际上的新技术,引进 或主动掌握。让团队中的每个人都有自己 的专长,有自己的努力方向,这个团队的 整体实力才能得以提高。

4 4

学会换位思考

-十一谈"爱魅力信阳 做文明市民"

□李小然

在《庄子·秋水》里有庄子与施 惠的两句对话, 当庄子说鱼儿很快 乐时, 施惠说:"子非鱼, 安知鱼之 乐?"。意思是,你不是鱼,又怎么了 解鱼儿在水里的快乐? 庄子反驳: "子非我,安知我不知鱼之乐"。意思 是,你不是我,又怎么知道我不了解 鱼儿的快乐?二者的争论看似好笑, 实则蕴含着一个换位思考的大道

换位思考,顾名思义,就是彼此 交换一下位置, 从对方的角度考虑 一下:假如我是他或她或它,将会是 一个什么状况,什么感受,什么结果 等等。我们处在社会这个大家庭中, 换位思考无时无处不伴随我们左 右, 时时处处都会给我们带来意想 不到的个人快乐与社会和谐。

比如讲文明、树新风。行人或司 机都设身处地的从对方的角度着 想,就会多一份交通安全而少一些 马路杀手, 多一份马路文明而少一 些交通违规; 当我们在公共场所把 老弱病残视为自己的亲人时, 主动

让座或是乐于帮助他们, 就会成为 我们自觉的文明行为。如果能够换 位思考,即使是面对非我族类的花 草树木, 我们再也不会去肆意践踏 乃至摧残它们毫无反抗能力的生 命;纵然是面对毫无生命的道路或 者墙壁,因唾一口痰或是胡乱涂抹, 去玷污它们的洁净与美丽, 羞耻感 也会油然而生……凡此种种,告诉 我们:人人多一点换位思考,社会就 会多一些文明。试想,如果我们都自 觉地进行换位思考, 庄子与施惠式 的文明争论自然就化解了, 而我们 的不文明争吵或不文明行为就越来

由此可见,换位思考,不仅是一 种思维方式, 也是一种文明行为方 式。把换位思考用于修养文明素质、 增强文明行为之中, 用于创建文明 单位和文明城市之中, 也不失为一







近日,市环卫处按照2013年度安全工作管理目标和上级主管部门要求, 对环卫处消防安全生产工作进行了全面部署,并于11月15日,在信阳垃圾处 理场开展了一次消防演练。图为实战模拟训练场景。

进入冬季 如何选择口罩

□本报记者 赵 锐

随着冬季的到来,雾霾天气逐 渐增多,口罩也成为很多市民出行

在医药超市里,口罩随处可见, 主要有普通一次性口罩、多层棉纱 口罩等,售价3元-12元不等,销售 人员表示,由于冬季到来,口罩销量

记者在我市人民医院了解到, 市面上预防PM2.5的这些口罩,其实 在我国还没有正式颁布PM2.5口罩 相关国家标准,哪一种口罩预防

PM2.5, 这些还有待进一步研究。不 过医生表示,雾霾空气中含有PM2.5 微粒,这种微粒非常微小,在雾霾天 气下佩戴口罩的确可以抵挡一般的 污染物,但是否可以有效地防止 PM2.5还有待科学的论证。市面上销 售的大部分口罩都无法过滤PM2.5, 有些活性炭口罩还会因为本身自带 的活性碳粉成为颗粒的来源,不过尽 管一些口罩无法阻挡浓雾中所有的 有害成分,但对于一些特殊人群还是 有必要的。假如有呼吸道疾病的人, 比如气管炎,哮喘,过敏性疾病,我们 还是建议带多层棉纱医用口罩。

我市铁腕打击各类非法违法生产行为

本报讯 (记者 赵 锐)6月以 来,信阳市根据国务院和省政府的 统一部署,按照"全覆盖、零容忍、严 执法、重实效"的总要求,集中开展 安全生产大检查,全面深入排查治 理安全隐患,铁腕打击各类非法违 法生产行为,取得了明显成效。

统筹驱动。制发了《信阳市安全 生产大检查实施方案》,将安全生产 专项整治、打非治违、隐患排查、重 点督导等工作一并纳入安全生产大 检查活动中,明确细化了19个行业 领域的牵头单位和目标责任,协调 指导督促公安、消防、安监、交通等 职能部门各司其职,各负其责,齐抓 共管,实现了"条"上的无缝对接和 "块"上的有机融合。

协调联动。各级各部门按照"点 上企业自查,线上行业检查,面上属 地检查"的安全大检查工作模式,始 终坚持"责任零缝隙、监管零缺陷、 排查零遗漏、隐患零容忍"的工作目 标,对全市所有生产经营建设活动 和场所存在的安全隐患进行拉网式 排查,做到不遗漏一个企业、一个环

节、一个岗位、一台设备,查遍每一 个角落,确保不留死角、不留盲区。 宣传发动。利用信阳电视台、信 阳日报社等主流媒体,及时开辟安 全生产大检查报刊专栏和《安全伴 你行》、《安全走基层》、《特别关注》 电视专栏,持续对各行业领域的安

全生产工作进行跟踪报道,并借助

"政风行风热线"电台同步直播节 目,向社会广大群众系统介绍全市 大检查工作的安排和组织实施情 况,营造了全社会共同关注参与安 全生产大检查的良好氛围。

专家促动。依托市、县两级安全 生产专家队伍, 充分发挥安全专业 技术优势,针对不同行业、不同领 域,抽调各类安全生产专家100余人 次,深入企业"问诊把脉"、查改隐 患,为生产经营单位提供技术保障。 充分发挥安全生产专家"智囊团"作 用,为政府实施挂牌督办、整改督 导、摘牌销号等全过程监管,提供有 效的安全隐患整改技术支撑作用。

督导推动。市政府15个安全生 产督导组和市安全监管局5个专项 督查组,明确一名副处级干部带队, 实行分片包县区,按照"四不两直" 的督导工作要求,深入7县2区6个管 理区、开发区及所属乡镇、街道办事 处,以随机抽查、突击检查、暗查暗 访、新闻曝光等方式,多频次全方位 地开展安全生产大检查和安全隐患 排查治理情况督导, 对发现的重大 安全隐患实行分级挂牌,逐一列出 清单,明确责任、限期整改。

